

## Этапы развития системы наркологической помощи в Чувашии (к 30-летию Республиканского наркологического диспансера)

**БУЛЫГИНА И.Е.**<sup>1</sup> к.м.н., доцент кафедры психиатрии и медицинской психологии; e-mail: ibuligina@rambler.ru  
**ОРЛОВ Ф.В.**<sup>1</sup> к.м.н., доцент кафедры психиатрии и медицинской психологии  
**ЧЕПУРНОЙ М.А.** Республиканский наркологический диспансер, Чебоксары

1 — Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Чебоксары

*Описаны периоды развития и становления наркологической службы Чувашии. Проанализированы изменения в структуре службы, контингенте наркологических больных, объем и формы оказания помощи. Подведены итоги 30 лет работы и намечены планы на будущее.*

**Ключевые слова:** наркологическая служба, организация, история

**Н**аркология в отечественной медицине — одна из молодых специальностей, которая в последние три десятилетия выделилась из психиатрии как самостоятельная дисциплина. Объектом деятельности этой очень важной и социально значимой дисциплины является диагностика, лечение, реабилитация, а также профилактика наркологической патологии, которая в рамках международной классификации болезней 10-го пересмотра рассматривается в рубрике «Психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ». Несмотря на то, что наркологические заболевания являются процессуальными психическими расстройствами биопсихосоциального генеза, в обществе, в том числе среди медицинской общественности, существует мнение, что эти заболевания — результат действий самого человека, его распущенности, вследствие чего наблюдается крайне высокая стигматизация данной категории больных.

Необходимо отметить, что 30-летняя история становления наркологической службы свидетельствует, что её уровень, материально-технический и кадровый ресурс очень зависит от общественно-политической ситуации в стране и идеологии проводимой государственными структурами антиалкогольной и антинаркотической политики. Именно от существующей в стране Концепции государственной антинаркотической и антиалкогольной политики формируется общественное мнение о природе и характере наркологической патологии, отношение к больным наркологического профиля, о допустимости или полному отказу от потребления психоактивных веществ [1—5, 8].

Точкой отсчета становления самостоятельной наркологической службы и выделение её из психиатрии является 1985 г., когда Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «Об усилении борьбы с пьянством».

Данный Указ определил мероприятия по усилению борьбы с пьянством на производстве и в общественных местах, решительному пресечению самогонварения, дальнейшему укреплению общественного порядка и трудовой дисциплины. Следующим шагом по стабилизации ситуации, связанной с потреблением алкоголя, является принятие Советом Министров СССР Постановление от 7 мая 1985 г. № 410 «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогонварения». В соответствии с ним Министерству здравоохранения СССР и Советам министров республик было дано задание: определить дифференцированные (с учетом местных условий) нормативы обеспеченности наркологическими койками, разработать перспективный план размещения данных коек, обратив особое внимание на организацию в составе наркологических больниц и диспансеров наркологических отделений при промышленных предприятиях в помещениях, предоставляемых этими предприятиями. Кроме того, данным Постановлением регламентировалось развертывание хозрасчетных наркологических кабинетов и амбулаторий для оказания профилактической, в том числе и анонимной помощи, создание с режимом круглосуточной работы кабинеты для освидетельствования на состояние опьянения. В 1985 г. впервые в аппарат Министерства здравоохранения союзных и автономных республик вводится должность главного внештатного психиатра-нарколога. В этот же период создается Всесоюзное добровольное общество борьбы за трезвость. Профилактическая работа, направленная на создание негативного отношения к потреблению алкогольных напитков в этот период актуализирована: создаются университеты здоровья, постоянно действующие курсы по противоалкогольной пропаганде, большим тиражом издаются материалы профилактической направленности. Особое внимание уделяется формированию кадрового потенциала новой

службы. В 1986 г. организована интернатура по наркологии с объемом подготовки не менее 600 врачей психиатров-наркологов в год с увеличением их количества к 1990 г. до 1000 чел. В этот же период организуются кафедры наркологии в ряде институтов усовершенствования врачей, реорганизуется кафедра психотерапии ЦОЛИУВа в кафедру психотерапии и наркологии.

В соответствии с Приказом Министерства здравоохранения СССР от 25 июня 1985 г. № 850 «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» утверждается задание на организацию межрайонных наркологических диспансеров в сельской местности, а также на развертывание специальных наркологических отделений для принудительного лечения больных хроническим алкоголизмом с тяжелыми сопутствующими заболеваниями и хозрасчетных наркологических кабинетов. Данным приказом утверждается примерный перечень медицинского оборудования, необходимого для оснащения наркологических отделений и кабинетов, а также план мероприятий по антиалкогольной пропаганде среди населения СССР на 1985—1990 гг.

В нашей Республике во исполнение Постановления Совета Министров РСФСР от 23 июня 1985 г. № 273 «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма, искоренению самогоноварения» приказа Министерства здравоохранения РСФСР от 16 июля 1985 г. № 556 и распоряжения Совета Министров Чувашской АССР от 19 августа 1985 г. № 645-р, приказа Министерства здравоохранения Чувашской АССР от 26 августа 1985 г. № 450 с 1 сентября 1985 г. был открыт Республиканский наркологический диспансер (РНД). Главным врачом Республиканского наркологического диспансера был назначен В.Н. Захаров, который с 1976 по 2004 гг. являлся внештатным главным наркологом Министерства здравоохранения. Диспансеру было выделено помещение строительного управления строительного треста № 5, которое располагалось по адресу г.Чебоксары, Марпосадское шоссе, д.1. При РНД были открыты: организационно-методический отдел, кабинет для анонимного лечения, кабинет для экспертизы алкогольного опьянения, подростковый наркологический кабинет, кабинет для антиалкогольной пропаганды среди подростков. При диспансере функционировали два отделения: первое наркологическое отделение (бывшее наркологическое отделение Республиканской психиатрической больницы на 75 коек — зав. отделением Г.И. Меньшикова, старшая медсестра — М.В. Козлова, в последующем Н.Н. Хлебникова) и второе наркологическое отделение — заведующий отделением С.И. Лисов, старшая медсестра — Л.В. Ржанова). В 1987 г. под РНД было выделено старое здание кожно-венерологического диспансера. В 1988 г. открылось отделение

для лечения острых алкогольных психозов — (зав. — И.Е. Бульгина, старшая медсестра — Ф.И. Чашина).

В 1985 г. структура наркологической службы была представлена тремя межрайонными наркологическими диспансерами в городах Новочебоксарск, Шумерля, Урмарском районе и ведущим организационно-методическим и лечебно-диагностическим учреждением — Республиканским наркологическим диспансером. Диспансер оказывал как амбулаторную, так и стационарную наркологическую помощь населению не только города, но и всей Республики. В этот период, наиболее сложной для становления новой службы, особенно остро стоял кадровый вопрос, так как всего было три специалиста нарколога, имеющие базовую подготовку по психиатрии: В.Н. Захаров, В.М. Кириллина, Г.И. Меньшикова, а также один специалист с базовой подготовкой по неврологии — В.Е. Иванов. В 1985 г. для работы в амбулаторное отделение РНД были направлены молодые врачи, прошедшие интернатуру по терапии. Это А.П. Андреева — в настоящее время заведующая реабилитационным отделением, врач психиатр-нарколог высшей категории, Т.В. Полтева — врач психиатр-нарколог амбулаторного отделения, врач высшей категории, также врачи психиатры-наркологи высшей категории Л.В. Григорьева и М.А. Уханова. В 1986 г. после прохождения интернатуры по психиатрии в коллектив диспансера пришла И.Э. Мутикова, которая в настоящее время является заведующей диспансерного отделения РНД, имеет высшую врачебную категорию [4].

В этот период была сформирована морально-психологическая атмосфера, направленная на негативное отношение к пьянству. Она оказала позитивное влияние на тех, у кого потребление спиртных напитков было связано с необходимостью следовать нормам и традициям потребления спиртных напитков, что и заметно уменьшило частоту и дозы потребления алкоголя среди умеренных потребителей алкоголя. В данной атмосфере все для большего количества людей появлялась мотивация на воздержание от алкоголя, что, безусловно, способствовало уменьшению вероятности появления новых «пьяниц» и зависимых от алкоголя людей.

Таким образом, в 1985—1987 гг. в учреждениях здравоохранения проделана колоссальная работа по созданию новой организационной структуры — наркологической службы и совершенствованию наркологической помощи населению. В структуре наркологической службы появились новые функциональные звенья: межрайонные наркологические диспансеры, кабинеты анонимного лечения, в том числе и на хозрасчетной основе, экспертизы алкогольного опьянения, подростковые, антиалкогольной пропаганды и профилактической работы на предприятиях. К сожалению, несмотря на расширение сети наркологической

помощи, финансирование, выделяемое на становление новой службы, было более чем ограниченное. Большинство отделений было открыто в приспособленных помещениях, не соответствующих санитарно-гигиеническим требованиям, отмечался недостаточный уровень подготовки специалистов и несовершенство структуры наркологических учреждений с преобладанием «промышленного» сектора.

Но, несмотря на все сложности организационно-хозяйственного порядка, служба в Республике уверенно развивалась, внедрялись технологии лечебно-реабилитационного процесса, совершенствовалась система межведомственного взаимодействия. Специалистами РНД в это время проводилась колоссальная работа, направленная на раннее выявление злоупотребляющих алкоголем и привлечению их к лечению. Необходимо отметить высокий уровень организационно-методической работы, направленный на совершенствование наркологической помощи в сельских районах Республики. За каждым врачом диспансера было закреплено кураторство наркологической службы районов Республики. Эта форма работы была направлена на выработку единой стратегии антиалкогольной превенции всех административных и общественных организаций в районе. Врачи оказывали организационно-методическую помощь всем службам района в проведении профилактических мероприятий. В районах проводились семинары, заседания антиалкогольных комиссий, проходило обучение педагогов, общественности, читались лекции для подростков, рабочих, служащих, работников сельского хозяйства, организовывались вечера вопросов и ответов, показ кинофильмов на антиалкогольную тему. Во время выездов оказывалась консультативная помощь населению района, проводились показательные сеансы лечения, экспертизы, велись совместно с сотрудниками милиции приемы на общественных пунктах, медвытрезвителях. Активно велась работа по созданию фельдшерских наркологических пунктов. Врачи кураторы совместно с администрацией районов ежеквартально заслушивались на совещаниях Комиссий по профилактике пьянства и алкоголизма. В этот период организуются клубы трезвости, функционируют устойчивые психотерапевтические группы, используются психотерапевтические технологии, направленные на формирование установок на отказ от алкоголя, внедряются элементы семейной психотерапии [5].

В результате активизации всех субъектов профилактики число лиц, состоящих под наблюдением наркологической службы, составило 32 255 чел. Необходимо отметить, что в этот период был установлен жесткий контроль за соблюдением трезвости на производстве, на предприятиях организовались наркологические посты, функционировали фельдшерские наркологические пунк-

ты, где вели прием закрепленные за данным производством психиатры-наркологи РНД. Так, на приборостроительном заводе, вела консультативный прием врач психиатр-нарколог В.М. Кириллина, фельдшер О.Н. Орлова, на хлопчатобумажном комбинате фельдшер В.Н. Любимова, В.Г. Трифионов, на ЧЗПТ — А.В. Краснова, фельдшер Е.П. Макарова.

В 1991—1992 гг. наркологическая служба подверглась серьезным испытаниям. В связи с резким дефицитом бюджета здравоохранения и изменениями в Государственной антиалкогольной и антинаркотической политике службе пришлось сократить ряд своих функциональных звеньев. Сокращение ассигнований на содержание наркологической службы составили не более 30% бюджета, что неизбежно влекло к «ликвидационным» мерам дальнейшего существования наркологической помощи. В этот период ликвидируются фельдшерские наркологические пункты на промышленных предприятиях, которые содержались за счет бюджета здравоохранения, сокращается число штатных медицинских сестер социальной помощи, оставив лишь 0,5 ставки этих сестер на врачебный участок, ликвидируются койки на промышленных предприятиях. В этот же период расширяется структура платных услуг, даже между субъектами профилактики вводится система договорных услуг. В связи с отсутствием финансирования происходит постоянная задержка заработной платы сотрудникам всей системы здравоохранения, в том числе и сотрудникам наркологической службы, прекращено финансирование на закупку оборудования и лекарственных препаратов, ремонт помещений. На этом фоне активно через СМИ формируется у населения, прежде всего несовершеннолетних, «мода» на проалкогольное и пронаркотическое поведение. В 1992 г. была отменена государственная монополия на производство и продажу спиртных напитков и ситуация, связанная с потреблением алкоголя, стала чрезвычайной. Уже в 1993 г. уровень алкогольных психозов в Российской Федерации составил 47,6 на 100 тыс. населения, что выше аналогичного показателя 1985 г. в 5,6 раза (16,7 на 100 тыс. населения). В этот период происходит включение нашей страны в сферу действия мирового наркобизнеса, меняется и парадигма отношения к наркотикам — ранее считавшимся нормативное поведение сменяется на принятие маргинальных его форм. Рэкет, вымогательство, воровство заменяют труд. «Деньги любой ценой» — основной девиз в эти годы. В этот период отмечается рост наркотизации населения, о чем свидетельствуют данные официальной статистики. Число больных, взятых впервые под наблюдение с диагнозом синдром зависимости от наркотических веществ, в период 1991—2000 гг. увеличилось в 10,7 раза с 3,9 на 100 тыс. населения в 1991 г. до 41,8 в 1999 г.

В нашей Республике наркологической службе в этот сложный период удалось сохранить свою материально-техническую базу и даже укрепить свой кадровый ресурс, что стало возможным в результате выполнения Указа Президента Чувашской Республики от 15 февраля 1994 г. № 34 «О мерах по обеспечению правопорядка». В соответствии с данным Указом планомерно осуществлялись целенаправленные меры по структурной реорганизации наркологической службы, направленные на повышение её эффективности. В этот период принимается Программа совершенствования наркологической помощи в Чувашской Республике. Утверждается приказом Министерства здравоохранения Чувашии от 21.06.1994 г. № 252 Концепция лечения наркологических больных. В феврале 1994 г. открывается самостоятельное амбулаторное детско-подростковое отделение, где осуществляется не только прием несовершеннолетних, но и организуется «Школа родителей».

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Чувашской Республики от 14.02.1995 г. «Об организации отделений неотложной наркологической помощи» при РНД организуется выездная консультативная бригада неотложной наркологической помощи (ст. врач А.А Михайлов). Бригада осуществляла лечебно-диагностическую помощь лечебно-профилактическим учреждениям (ЛПУ) города в вопросах диагностики и тактики ведения алкогольных психозов [4].

Особое внимание уделяется совершенствованию технологий противоредидивной терапии зависимого поведения, начинает свою деятельность отделение медико-психологической помощи больным с наркологической патологией, при котором начинают функционировать реабилитационные клубы и группы, в том числе и клуб «Счастливые алкоголики», клуб «Надежда».

Одним из значимых мероприятий этого периода была организация реабилитационного отделения при РНД, в составе которого были все его звенья: стационарное и амбулаторное звено, дневной стационар. Открытие реабилитационного отделения сделало возможным использование современных технологий психотерапевтического воздействия с учетом реабилитационного потенциала, организовать качественное противоредидивное лечение с системой постреабилитационной поддержки пациента. В отделении внедрен «бригадный метод» терапевтической поддержки пациентов, психокоррекционная работа с психологом, психотерапевтом. В отделении амбулаторной реабилитации для созависимых работают психокоррекционные группы, клубы «Созвездие», «Гармония», «Орхидея», а на базе ОАО «ЧЭАЗ» работает школа для родителей, на базе социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Ленинского района г.Чебоксары организована психокоррекционная группа для родителей.

В психотерапевтической работе применяются различные методики: арт-терапия, сказкотерапия, релаксационный тренинг, поведенческий, драмотерапия, тренинг родительской компетенции, коммуникативный тренинг и т.д.

Индивидуальная и групповая психотерапии с созависимыми позволяют: повысить уровень эмоциональной устойчивости, гармонизовать самооценку созависимых; осознать себя личностью, иметь собственные интересы; конструктивно взаимодействовать с зависимыми членами семьи; повысить и обогатить духовно-нравственный потенциал.

Сегодня РНД — это ведущее специализированное учреждение Чувашской Республики, в структуру которого в соответствии с Постановлением Кабинета Министров от 25 августа 2005 г. № 213 входят наркологические отделения в гг. Новочебоксарск, Шумерля. С 2006 г. руководит РНД главный врач, врач психиатр-нарколог высшей категории М.А. Чепурной. Под его руководством слаженно трудится команда специалистов врачей, медицинских сестер, младшего медицинского персонала. Сегодня в штате диспансера 299 чел., что по сравнению с 1985 г. больше в десятки раз. Практически все врачи имеют врачебные категории, два специалиста имеют ученую степень кандидата наук (И.В. Акулина, И.Е. Булыгина), один специалист имеет ученую степень доктора медицинских наук (Е.Л. Николаев). В службу пришли медицинские психологи, специалисты по социальной работе, которые активно участвуют в жизни диспансера. В целях повышения эффективности и результативности наркологической помощи населению Республики разработана маршрутизация наркологического больного при оказании наркологической помощи в амбулаторных и стационарных условиях, утвержден Порядок оказания наркологической помощи населению Чувашии приказом Минздравсоцразвития Чувашии от 22.01.2014 г. № 77 «Об оказании медицинской помощи по профилю «наркология» в Чувашской Республике». В практику работы наркологической службы внедрены стандарты (протоколы) ведения больных на всех этапах лечения.

Организована «низкопороговая» доступная наркологическая помощь: ведется плановый консультативный прием врачей-психиатров-наркологов в общелечебных ЛПУ, на базе модельных библиотек функционируют информационно-консультативные наркологические кабинеты. В социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних на плановой основе подростковые врачи психиатры — наркологи проводят прием детей группы «высокого риска», в работе с которыми реализуются программы раннего вмешательства, направленные на профилактику аддиктивного поведения и формирование модели здорового жизненного стиля.

В деятельность РНД внедрена сертифицированная система менеджмента качества. Система менеджмента качества позволяет достичь увеличения продолжительности и качества ремиссий, восстановления социального и общественного статуса больных с наркологической патологией. РНД неоднократно становился финалистом конкурса «Марка качества Чувашской Республики, проводимым Министерством экономического развития промышленности и торговли.

В рамках Программы модернизации здравоохранения Чувашской Республики на 2011—2012 гг., утв. Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 10.02.2011 № 29 реализован комплекс социально-экономических, организационных и лечебно-диагностических мероприятий, направленных на обеспечение модернизации наркологической службы Чувашской Республики. Во исполнение приказа Министерства здравоохранения и социального развития России от 09.04.2010 № 225 ан «Об утверждении Порядка оказания наркологической помощи населению Российской Федерации» для оснащения наркологической службы в 2011 г. было закуплено 102 единицы медицинского оборудования и оргтехники на сумму 1444,313 тыс. руб., в 2012 г. 11 ед. медицинского оборудования. На проведение капитального ремонта в шести подразделениях Республиканского наркологического диспансера было израсходовано 10 млн рублей. Проведены работы по созданию отраслевой единой защищенной информационно-телекоммуникационной сети в сфере здравоохранения и социальной защиты населения Чувашской Республики. На повышение квалификации специалистов наркологической службы было израсходовано 405,2 тыс. руб., обучено 40 врачей.

В рамках реализации мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни у населения Российской Федерации, включая сокращение потребления алкоголя и табака, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2011 г. № 1166 «О финансовом обеспечении за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни у населения Российской Федерации, включая сокращение потребления алкоголя и табака» в 2012 г. наркологической службе Чувашской Республики выделено более 14 млн руб. На эти средства приобретен жидкостный хроматограф для дооснащения химико-токсикологической лаборатории республиканского наркологического диспансера. В деятельность центров здоровья внедрены скрининг-опросники, направленные на раннюю диагностику предикторов зависимого поведения, позволяющие проводить ранее наркологическое консультирование.

С 2013 г. мероприятия по модернизации наркологической службы включены в Государственную программу «Развитие здравоохранения на 2013—2020 гг.», утв. В 2013 г. с учетом требований приказа Минздрава России от 15.11.2012 № 929н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «наркология» закуплено медицинского оборудование на сумму 2387,25 тыс. руб. Клинико-диагностическая лаборатория РНД оснащена гематологическим анализатором Medonic M20C. Все стационарные подразделения диспансера оборудованы медицинскими сейфами-холодильниками. В 2013 г. закуплен программно-аппаратный резонансно-акустический реабилитационный комплекс Кап КПС-ЭКРАН на 2 рабочих места. Применение данного метода направлено на коррекцию психоэмоционального состояния человека и позволяет улучшить качество оказываемых услуг больным наркологического профиля. За 2014 г. прошли лечение на данном аппарате 144 чел. (1039 сеансов). Закуплено 6 ед. медицинского оборудования на сумму 97 655,17 тыс. руб., проведен текущий ремонт на сумму 2813,428 тыс. рублей. Обучено 10 врачей на сумму 130 тыс. руб.

Общий объем финансирования мероприятий в рамках модернизации наркологической службы Минздравсоцразвития Чувашии составил 43 802,26 тыс. руб., в том числе средства республиканского бюджета — 29 480,66, федерального бюджета — 14 321,6 тыс. руб.

В РНД размещена учебная база кафедры психиатрии, медицинской психологии и неврологии Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова (проф. А.В. Голенков, доцент И.Е. Булыгина). Сегодня в диспансере развернуты все необходимые подразделения наркологической службы: это амбулаторно-поликлиническое отделение (зав. — И.Э. Мутикова, ст. медсестра — Т.Г. Журавлева.), первое наркологическое отделение (зав. — К.В. Бессонова, ст. медсестра — М.Д. Наумова.), второе отделение (зав. — А.А. Михайлов, ст. медсестра — Г.Н. Егорова.), третье — детско-подростковое (зав. — Л.Г. Дорофеева, ст. медсестра — С.Н. Егорова), реабилитационное (зав. — А.П. Андреева).

Учитывая, что 80% объема объективной диагностической информации, необходимой для своевременного принятия правильного клинического решения и контроля за эффективностью проводимого лечения предоставляет здравоохранению диагностическая лабораторная служба, поэтому в Республике отдается приоритет её совершенствованию и развитию. Расширяется спектр и объем выполнения лабораторных исследований, внедряется система стандартизации всей процедуры анализа. Диагностическая лаборатория РНД оснащается современным высокочувствительным и высокоточным оборудованием, введены в эксплуатацию — автоматический гематологический анализатор, биохимический анализатор, анализатор мочи.

мический полуавтоматический анализатор, анализатор иммуноферментных реакций, полуавтоматический оптоэлектронный анализатор мочи [3].

По итогам 2014 г. общее количество полных химико-токсикологических исследований составило 4654 случаев, при этом количество подтвержденных исследований на наркотические средства и психотропные вещества составило 68,9%; 2013 г. — 80,6%; 2012 г. — 59,1%; 2011 г. — 74%; 2010 г. — 65%.

Начиная с 2013 г. в диагностической лаборатории РНД впервые в Чувашской Республике были идентифицированы следующие новые психоактивные вещества: синтетические каннабиноиды; MMB-2201, MMB(N)-2201, MDMA(N)-CHMINACA, MPhP-2201, SDB-006, SDB-006F, FUB-AKB-48, PB-22F, PB-FUB, AB-PINACA, AB-CHMINACA, AB-FUBINACA, THJ-2201, CBL-2201, FDU-PB22, стимуляторы; Dimethylone,  $\alpha$ -PVP,  $\alpha$ -PVT,  $\alpha$ -RHP, MDPV, Mephedrone, 4-MEC.

Осенью 2014 г. Чувашская Республика, как и несколько других регионов Российской Федерации столкнулась с массовыми отравлениями новым психоактивным веществом MDMA(N)-Bz-F. Специалисты лаборатории одними из первых в России идентифицировали данное соединение и дали его масс-спектрометрические характеристики, что помогло другим регионам Российской Федерации своевременно выявлять лиц потребляющих данное вещество и проводить адекватное лечение. Специалист лаборатории А.Б. Васильев неоднократно принимал участие не только в научных конференциях, проводимых в РФ, но и представлял свои исследования на международных конференциях.

РНД неоднократно являлся базовой площадкой для проведения совещаний Российской Федерации и Приволжского Федерального округа. Специалисты РНД участвовали в реализации мероприятий между-

народных проектов «Развитие системы социальных услуг для наименее защищенных слоев населения» и «Усовершенствование работы с молодежью из зоны риска» ассоциации университетов и колледжей Канады, грантовых проектов «Ты нужна нам, подруга» «Мы за трезвые семейные традиции» [6—8].

Наркологическая служба Республики имеет достаточно высокий потенциал дальнейшего развития и ресурсов повышения её эффективности в плане диагностики, лечения, реабилитации и конечно, профилактики, которая является неотъемлемой частью сохранения здоровья населения нашей Республики.

### Список литературы

1. Булыгина И.Е., Андреева А.П., Голенков А.В. Организация мероприятий по профилактике потребления психоактивных веществ среди студентов Чувашского государственного университета // Вестник Чувашского университета. — 2012. — № 3. — С. 309—315.
2. Булыгина И.Е., Голенков А.В. Особенности потребления психоактивных веществ и разработка концепции наркологической помощи несовершеннолетним в Чувашской Республике // Вестник Чувашского университета. — 2003. — № 2. — С. 63—72.
3. Булыгина И.Е., Голенков А.В. Результаты мониторинга наркотизации населения в Чувашии // Российский медицинский журнал. — 2013. — № 4. — С. 4—8.
4. Булыгина И.Е., Федорова С.Д., Андреева А.П. Наркологическая помощь населению Чувашской Республики // Вестник психиатрии и психологии Чувашии. — 2005. — № 1. — С. 56—63.
5. Голенков А.В. История становления психиатрии в Чувашии // Вестник психиатрии и психологии Чувашии. — 2005. — № 1. — С. 8—36.
6. Голенков А.В. Республиканские научно-практические конференции по психиатрии, наркологии и психотерапии // Вестник психиатрии и психологии Чувашии. — 2008. — № 4. — С. 124—132.
7. Голенков А.В., Николаев Е.Л. 50 лет сообществу психиатров Чувашии // Психическое здоровье. — 2013. — Т. 11, № 8. — С. 65—67.
8. Семедова-Полупан Н.Г., Булыгина И.Е. Отношение населения Чувашской Республики к проблемам наркотизации общества // Вестник Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. — 2014. — № 6. — С. 69—74.

### STAGES OF DEVELOPMENT OF SYSTEM OF THE NARCOLOGICAL HELP IN CHUVASHIA (TO THE 30 ANNIVERSARY OF THE REPUBLICAN NARCOLOGICAL CLINIC)

<b>Bulygina I.E.</b>	Candidate of Medical Science, Associate Professor of the Chair of Psychiatry and Medical Psychology of the Chuvash State University named after I.N. Ulyanov, Cheboksary, e-mail: ibuligina@rambler.ru
<b>Orlov F.V.</b>	Candidate of Medical Science, Associate Professor of the Chair of Psychiatry and Medical Psychology of the Chuvash State University named after I.N. Ulyanov, Cheboksary
<b>Chepurnoy M.A.</b>	Republic narcologic hospital, Cheboksary

In the article periods of development and formation of narcological service in the republic are described. Changes in structure of service, the contingent of narcological patients, the volume and forms of assistance are analysed. The results of 30 years of work of narcological service in Chuvashia are summed up and plans on the future are drawn up.

**Key words:** narcological service, organization, history, Chuvashia